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“การเมือง เศรษฐกจิ และคุณภาพชีวิต ในปี 2568” 
 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจ 
ของประชำชน เร่ือง “การเมือง เศรษฐกจิ และคุณภาพชีวิต ในปี 2568” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 16-18 ธนัวำคม 2567 
จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมจ ำนวน
ทั้งส้ิน 1,310 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรเมือง เศรษฐกิจ และคุณภำพชีวิตของประชำชน ในปี 2568 กำรส ำรวจอำศยั
กำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล”  
สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนด 
ค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมประชำชนถึงสถำนกำรณ์ทำงกำรเมืองไทยโดยทัว่ไป ในปี 2568 เม่ือเทียบกับปี 2567
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 50.61 ระบุว่ำ สถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง จะวุ่นวำยเหมือนเดิม รองลงมำ ร้อยละ 39.92 ระบุว่ำ 
สถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง จะวุน่วำยมากขึน้ ร้อยละ 7.33 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง จะวุน่วำยน้อยลง และร้อยละ 
2.14 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง จะไม่วุ่นวายเลย 

ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบัรัฐบำลนำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร ในปี 2568 พบว่ำ ตวัอย่ำง 
ร้อยละ 51.22 ระบุว่ำ นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะอยู่ยาวตลอดทั้งปี รองลงมำ ร้อยละ 21.60 ระบุว่ำ 
รัฐบำลนำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะมีกำรปรับคณะรัฐมนตรี ร้อยละ 15.34 ระบุว่ำ จะมีกำรยุบสภา 
เพื่อเลือกตั้งใหม่ ร้อยละ 15.04 ระบุว่ำ จะเกิดความแตกแยกในพรรคร่วมรัฐบำล และท ำให้รัฐบาลล่ม ร้อยละ 5.88 
ระบุวำ่ นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะลาออก ร้อยละ 5.73 ระบุวำ่ นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะโดน
ชุมนุมขับไล่ ท ำให้ตอ้งพ้นจากต าแหน่งนำยกรัฐมนตรี ร้อยละ 3.05 ระบุว่ำ รัฐบำลนำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร 
จะโดนรัฐประหาร ร้อยละ 2.82 ระบุวำ่ นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะโดนคดีความทางการเมืองจนตอ้งหลุด
จากต าแหน่งนำยกรัฐมนตรี ร้อยละ 1.76 ระบุว่ำ นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะเปิดทำงให้นายอนุทิน ชาญวีรกูล 
เป็นนายกรัฐมนตรีแทน และร้อยละ 1.15 ระบุวำ่ ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  

ส ำหรับสถำนกำรณ์ทำงเศรษฐกิจไทย ในปี 2568 เม่ือเทียบกับปี 2567 พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 34.35 ระบุว่ำ  
สถำนกำรณ์ทำงเศรษฐกิจ จะแย่เหมือนเดิม รองลงมำ ร้อยละ 32.82 ระบุว่ำ สถำนกำรณ์ทำงเศรษฐกิจ จะแย่ลง ร้อยละ 
21.99 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์ทำงเศรษฐกิจ จะดีขึน้ และร้อยละ 10.84 ระบุวำ่ สถำนกำรณ์ทำงเศรษฐกิจ จะดีเหมือนเดิม 

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงคุณภำพชีวิตโดยทัว่ไปในสังคมไทย ในปี 2568 เม่ือเทียบกบัปี 2567 พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 
34.43 ระบุวำ่ คุณภำพชีวิตโดยทัว่ไปของคนในสังคมไทย จะแย่เหมือนเดิม รองลงมำ ร้อยละ 33.20 ระบุวำ่ คุณภำพ
ชีวิตโดยทัว่ไปของคนในสังคมไทย จะแย่ลง ร้อยละ 20.46 ระบุว่ำ คุณภำพชีวิตโดยทัว่ไปของคนในสังคมไทย  
จะดีขึน้ และร้อยละ 11.91 ระบุวำ่ คุณภำพชีวิตโดยทัว่ไปของคนในสังคมไทย จะดีเหมือนเดิม 

วันอาทิตย์ท่ี 5 มกราคม พ.ศ. 2568 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.63  
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 17.86 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.35 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.79 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออก ตวัอย่ำง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย 
และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.37 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.94 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.24 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64  
อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 24.81 อำยุ 60 ปีขึ้ นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 96.56 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.83  
นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.61 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  
 ตวัอยำ่ง ร้อยละ 36.64 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.45 สมรส และร้อยละ 1.91 หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ตวัอย่ำง  
ร้อยละ 0.38 ไม่ได้รับกำรศึกษำ ร้อยละ 19.08 จบกำรศึกษำประถมศึกษำ ร้อยละ 35.11 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำ 
หรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.39 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 31.15 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
และร้อยละ 4.89 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตัวอย่ำง ร้อยละ 9.77 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ  17.40 ประกอบอำชีพ
พนกังำนเอกชน ร้อยละ 21.15 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.76 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง 
ร้อยละ 14.50 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผู ้ใช้แรงงำน ร้อยละ 19.85 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน  
และร้อยละ 5.57 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 20.46 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 3.21 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 16.41  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 30.53 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 11.60  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.83 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 2.06  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 1.37 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.53  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท และรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั ร้อยละ 
0.15 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 70,001-80,000 บำท และร้อยละ 8.32 ไม่ระบุรำยได ้ 

1. ท่านคิดว่าสถานการณ์ทางการเมืองไทยโดยทั่วไปในปี 2568 จะเป็นอย่างไร เม่ือเทียบกบัปี 2567 
สถานการณ์ทางการเมืองไทยโดยท่ัวไป ในปี 2568 เม่ือเทียบกบัปี 2567 ร้อยละ 

สถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง จะวุน่วำยเหมือนเดิม 50.61 
สถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง จะวุน่วำยมากขึน้ 39.92 
สถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง จะวุน่วำยน้อยลง 7.33 
สถำนกำรณ์ทำงกำรเมือง จะไม่วุ่นวายเลย 2.14 

รวม 100.00 
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2. ท่านคิดว่ารัฐบาลนายกรัฐมนตรีแพทองธาร ชินวัตร ในปี 2568 จะเป็นอย่างไร 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกบัรัฐบาลนายกรัฐมนตรีแพทองธาร ชินวัตร ในปี 2568 ร้อยละ 

นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะอยู่ยาวตลอดทั้งปี 51.22 
รัฐบำลนำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะมีกำรปรับคณะรัฐมนตรี 21.60 
จะมีกำรยุบสภาเพื่อเลือกตั้งใหม่ 15.34 
จะเกิดความแตกแยกในพรรคร่วมรัฐบำล และท ำให้รัฐบาลล่ม 15.04 
นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะลาออก 5.88 
นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะโดนชุมนุมขับไล่ ท ำใหต้อ้งพ้นจากต าแหน่งนำยกรัฐมนตรี 5.73 
รัฐบำลนำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะโดนรัฐประหาร 3.05 
นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะโดนคดีความทางการเมืองจนตอ้งหลุดจากต าแหน่ง

นำยกรัฐมนตรี 
2.82 

นำยกรัฐมนตรีแพทองธำร ชินวตัร จะเปิดทำงให้นายอนุทิน ชาญวีรกูล เป็นนายกรัฐมนตรีแทน 1.76 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  1.15 
หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกวำ่ 1 ขอ้ 

3. ท่านคิดว่าสถานการณ์ทางเศรษฐกจิไทยในปี 2568 จะเป็นอย่างไร เม่ือเปรียบเทียบกบัปี 2567 

สถานการณ์ทางเศรษฐกจิไทย ในปี 2568 เม่ือเทียบกบัปี 2567 ร้อยละ 

สถำนกำรณ์ทำงเศรษฐกิจ จะแย่เหมือนเดิม 34.35 
สถำนกำรณ์ทำงเศรษฐกิจ จะแย่ลง 32.82 
สถำนกำรณ์ทำงเศรษฐกิจ จะดีขึน้ 21.99 
สถำนกำรณ์ทำงเศรษฐกิจ จะดีเหมือนเดิม 10.84 

รวม 100.00 
 
4. ท่านคิดว่าคุณภาพชีวิตโดยท่ัวไปของคนในสังคมไทยในปี 2568 จะเป็นอย่างไร เม่ือเปรียบเทียบกบัปี 2567 

คุณภาพชีวิตโดยท่ัวไปในสังคมไทย ในปี 2568 เม่ือเทียบกบัปี 2567 ร้อยละ 

คุณภำพชีวิตโดยทัว่ไปของคนในสังคมไทย จะแย่เหมือนเดิม 34.43 
คุณภำพชีวิตโดยทัว่ไปของคนในสังคมไทย จะแย่ลง 33.20 
คุณภำพชีวิตโดยทัว่ไปของคนในสังคมไทย จะดีขึน้ 20.46 
คุณภำพชีวิตโดยทัว่ไปของคนในสังคมไทย จะดีเหมือนเดิม 11.91 

รวม 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิภาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 244 18.63 
ภำคเหนือ 234 17.86 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 437 33.35 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ       
เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ       
อายุ จ านวน ร้อยละ 

18-25 ปี 162 12.37 
26-35 ปี 235 17.94 
36-45 ปี 239 18.24 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 325 24.81 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,265 96.56 
อิสลำม 37 2.83 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  8 0.61 

รวม 1,310 100.00 
 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 5 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส   
สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 

โสด 480 36.64 
สมรส 805 61.45 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 25 1.91 

รวม 1,310 100.00 

 

ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ  5 0.38 
ประถมศึกษำ 250 19.08 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 460 35.11 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 123 9.39 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 408 31.15 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 64 4.89 

รวม 1,310 100.00 

 

ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 
อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 

ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 128 9.77 
พนกังำนเอกชน 228 17.40 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 277 21.15 
เกษตรกร/ประมง 154 11.76 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 190 14.50 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 260 19.85 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 73 5.57 

รวม 1,310 100.00 
 
 
 

 
 
 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 6 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 268 20.46 
ไม่เกิน 5,000 บำท 42 3.21 
5,001-10,000 บำท 215 16.41 
10,001-20,000 บำท 400 30.53 
20,001-30,000 บำท 152 11.60 
30,001-40,000 บำท 63 4.83 
40,001-50,000 บำท 27 2.06 
50,001-60,000 บำท 18 1.37 
60,001-70,000 บำท 7 0.53 
70,001-80,000 บำท 2 0.15 
80,001 บำทขึ้นไป 7 0.53 
ไม่ระบุ 109 8.32 

รวม 1,310 100.00 
 
 


